

ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ

АКТУАЛЬНО

И каждый день – он трудный самый



Евгений Викторович Лысов – рядовой уборочной кампании

Агроном колхоза имени Кирова Вера Егорова Васильева, по натуре своей общительная и веселая, печалит глаза.

– Ни о чём говорить не хочется, – отвечает она на мою просьбу сказать пару слов о кормозаготовке в колхозе, – теряем всё: и время, и качество кормов.

Вот оно контрастное до кома в горле отличие заводского пролетарского труда от крестьянского. На станке работать можно и под ветхой крышей, в поле в ненастье всякое усилие напрасно, а в ряде случаев и пагубно.

В последние годы в районе эффективно работать стали с многолетними кормовыми травами. На сенокосные луга выехать можно и после дождя. А вот для многолетников работа по влажной почве смерти подобна. Убрать-то урожай можно, но на следующий год на этом месте многолетние травы уже не взойдут. И приходится ждать сухой и солнечной погоды, причём не на один-два дня. А нынче небо словно прохудилось.

(Окончание на 4 стр.)

Поможем беженцам из Украины

Россия и Украина – это страны, чьи народы навеки связаны историческим, культурным, языковым и духовным родством. Уже на протяжении многих веков мы идём рука об руку, разделяя радость и горе.

Сегодня в отдельных областях Украины ведутся военные действия, и мирное население – семьи с детьми и стариками, оставив всё нажитое, ищут убежище на российской земле. В наш регион прибыло уже свыше 2 тысяч человек. Люди напуганы и растеряны, они совершенно не знают, могут ли рассчитывать на чью-либо поддержку.

Правительство Тюменской области оказывает гражданам, вынужденно покинувшим территорию Украины, необходимую медицинскую, социальную помощь, а также помощь в трудоустройстве, устройстве детей в детские сады и школы. Но **многие прибывают в регион без самых необходимых вещей, не имея здесь ни родных, ни знакомых, и остро нуждаются в нашей с вами поддержке.** Поэтому просим земляков не оставаться равнодушными и собрать посильную гуманитарную помощь.

В настоящее время имеется высокая потребность в следующих товарах первой необходимости:

- матрасы, одеяла, подушки, постельное белье, полотенца;
- мужская, женская, детская одежда;
- мужская, женская, детская обувь;
- продукты питания длительного хранения (мука, сахар, чай, кофе, крупы, макаронные изделия, печенье, консервы и др.);
- детское питание;
- продукты в вакуумной упаковке;
- гигиенические принадлежности (мыло, зубная паста, шампунь, памперсы, предметы личной гигиены);
- моющие средства (стиральный порошок, чистящие средства);
- электробытовая техника (чайники, микроволновые печи и др.);
- кухонная и столовая, а также одноразовая посуда;
- канцелярские товары (ручки, тетради, карандаши и др.), школьные портфели;
- детские игры и игрушки (кроме мягких);
- галантерейные товары (ножницы, нитки, иголки, зонтики, дождевики и др.).

В качестве гуманитарной помощи принимаются вещи новые или в хорошем состоянии, желательно – в неповреждённой упаковке, а продукты питания с непросроченным сроком годности.

Принести гуманитарную помощь можно по адресу: с.Казанское, ул. Ленина, д.10, кабинет № 1, специалисты муниципального центра социального обслуживания населения. Обратиться также можно и к специалистам по социальной работе администраций сельских поселений.

Для оказания помощи гражданам из Украины открыт специальный счёт. Координатором оказания социальной помощи указанной категории граждан является областной центр социальной помощи семье и детям «Мария».

Реквизиты счёта:

Автономное учреждение социального обслуживания населения Тюменской области «Центр социальной помощи семье и детям «Мария»

р/с 40703810501994000775 в «Запсибкомбанк» ОАО

к/с 30101810100000000639

БИК 047130639

ИНН 7203224256

КПП 720401001

Назначение платежа: пожертвования на помощь гражданам, вынужденно покинувшим Украину.

Перечислить денежные средства можно несколькими способами. Благотворительные платежи можно произвести в любом банке Тюменской области через банкоматы и платёжные терминалы при помощи пластиковой карты или наличными денежными средствами через кассовых работников банка. При обращении в кассу необходимо назвать назначение платежа (пожертвования на помощь гражданам, вынужденно покинувшим Украину) и предоставить паспортные данные.

Не оставайтесь равнодушными к чужой беде!

Н. ШАЛЬНЕВА,
начальник управления социальной защиты населения

В НЕСКОЛЬКО СТРОК ОБО ВСЁМ

Грозит штраф

Работодателям, в том числе индивидуальным предпринимателям (ИП), грозит административное наказание – штраф от трёхсот до пяти тысяч рублей для ИП и от трёх тысяч до пяти тысяч рублей для юридических лиц за несоблюдение Закона РФ от 19.01.1991 г. № 1032-1 «О занятости населения в РФ», гл.5, ст. 25, п.2,3. (непредоставление или несвоевременное предоставление сведений о потребностях в работниках, выполнения квотирования, содействию занятости инвалидов). Информацию в центр занятости населения (ЦЗН) необходимо предоставлять **ежемесячно** в письменном виде. Также необходимо известить ЦЗН о сокращении численности или штата **работодателю-организации** не позднее двух месяцев, **работодателю – ИП** – не позднее двух недель до начала проведения соответствующих мероприятий. Не позднее, чем за три месяца, сообщить о решении сокращения штата работников, повлекшем за собой массовые увольнения.

«Учебный автомобиль»

Мероприятие под таким названием стартовало в Тюменской области 28 июля.

В его рамках сотрудники Госавтоинспекции намерены провести мониторинг учебного транспорта автошкол региона, чтобы проверить наличие дополнительных педалей сцепления и тормоза, зеркал заднего вида для инструктора и опознавательных знаков «Учебное транспортное средство».

В качестве учебного автомобиля могут использоваться машины как с механической, так и автоматической трансмиссией, но расположение рулевого управления обязательно должно быть левосторонним.

Инспекторы ДПС обратят особое внимание на соблюдение правил дорожного движения инструкторами автошкол и водителями со стажем до 3 лет.

Завершится мероприятие «Учебный автомобиль» 13 августа.

Тюменская кинопремия

В Тюмени 26 июля прошёл состоящий кинофестиваль. Знаменитые тюменцы, в разные годы прославившие родной город на телеэкране, получили статуэтки первой тюменской премии за вклад в развитие теле- и киноиндустрии «Восток-2014».

Событие проходило в рамках празднования Дня города. В программу мероприятия также вошли съёмки массовой сцены для первого в Тюмени комедийного сериала «Reception». Всем желающим выпала возможность выступить в роли актёров. В итоге более 300 тюменцев попали в эпизод, который вошёл в пилотную серию ситкома «Reception». Серия была смонтирована в тот же день и размещена для всеобщего просмотра на официальном канале **сериала в Youtube**. За первые часы она набрала более 1 500 просмотров. Эпизод был также заявлен на включение в Книгу рекордов России как самая большая киноочередь.

Акция «Аллея России»

В ходе этой акции во всех субъектах страны открытым голосованием будут выбраны зелёные символы регионов. В результате проекта будет создан уникальный природный сад, представляющий все климатические пояса России на четырёх площадках (водная, горная, степная, лесная), разместится 85 мини-садов. Первая «Аллея России» заложена 9 мая 1914 года в Крыму и парке Победы города Севастополя. Торжественная посадка остальных растений-символов состоится осенью 2014 года. В предварительный список растений-символов Тюменской области вошли восемь видов деревьев и кустарников, два вида папоротников, пять видов цветов и одна лиана. Голосование за растение, символизирующее Тюменскую область, будет проходить на сайте www.rusprigoda.ru. Принять участие в выборе регионального зелёного символа могут все желающие. Голосование продлится до 31 августа.

Операция «Должник»

Общеобластное специальное профилактическое мероприятие под таким названием пройдёт с 4 по 8 августа.

В рамках акции сотрудники ГИБДД будут осуществлять остановку транспортных средств и выявлять водителей, не уплативших административный штраф.

Кроме того, они будут осуществлять адресные выезды к указанным лицам для возбуждения дел по ч.1 ст.20.25 КоАП РФ.

ГИБДД напоминает, что за неплату административного штрафа в установленный законом срок предусмотрена административная ответственность по ч.1 ст.20.25 КоАП РФ: штраф в двукратном размере, но не менее одной тысячи рублей, обязательные работы до 50 часов либо административный арест до 15 суток.

Информации подготовила
Светлана ПЕТРОВА

ОБЛАСТНАЯ ПРОГРАММА – В ДЕЙСТВИИ

НАЗНАЧЕНИЕ

Нужны району и региону

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ – НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

Для удовлетворения регионального рынка труда востребованными квалифицированными кадрами в нашей области проводится большая работа. Прежде всего, это открытие новых профессий и специальностей с учётом перспективных направлений развития отраслей экономики и социальной сферы региона.

По распоряжению правительства Тюменской области департаментом образования и науки была разработана региональная программа комплексного развития профессионального образования на 2011 – 2015 гг. Результатом программы должно стать повышение престижности профессионального образования, достижение сбалансированности спроса и предложений рабочей силы на рынке труда и квалификаций, устранение диспропорций и излишнего дублирования в подготовке кадров, а в целом – обеспечение нового качества профессионального образования.

Совместно с предприятиями области, учреждениями профессионального образования разрабатываются учебные программы и методические рекомендации по обучению кадров. Определены базовые учреждения профессионального образования по подготовке кадров для крупных производственных предприятий и инвестиционных проектов. Так, к примеру, с 2012/13 учебного года в Тюменском лесотехническом техникуме началась профессиональная подготовка кадров для ООО «Стеклоплекс». Также на базе Тюменского лесотехнического техникума проводится работа по подготовке кадров для деревообрабатывающего производства ООО «Рашфор». С 2011 года реализуется совместный план по подготовке, переподготовке кадров на базе Тюменского колледжа транспорта для ООО «Тюменьстальмост».

Трёхсторонние соглашения заключаются между правительством Тюменской области, образовательным учреждением и предприятием. В настоящее время в регионе заключено 123 таких соглашения.

НАЙТИ СВОЁ МЕСТО В ЖИЗНИ

Каждый школьник мечтает получить нужную профессию, чтобы она стала любимым делом, найти своё место в жизни и стать востребованным для общества.

Люди рабочих специальностей всегда пользовались особым спросом. Настоящей кузницей рабочих кадров является профессиональное училище, действующее в Казанском районе с 1977 года сначала как филиал Ишимского СПТУ №3, а с 1978 г. – как самостоятельное учебное заведение. Здесь ежегодно выпускает семьдесят пять – сто человек.

За годы работы из стен училища вышло не одно поколение механизаторов, водителей, электро- и газосварщиков, автомехаников, электромонтеров, машинистов автогрейдера (экскаватора, бульдозера), трактористов, а также поваров, швей, секретарей-машинисток, продавцов, контролёров ЭВМ и прочих специалистов.

Для получения необходимых профессиональных навыков в училище создана хорошая база: учебное хозяйство, земельный фонд, зерноуборочная техника, лаборатории для поваров, сварочный цех, мастерские.

С 2013 года профессиональное училище № 55 – отделение Ишимского политехнического техникума. Обучение ведётся по модульной системе. После изучения специальных дисциплин по выбранной профессии проводится учебная практика в учреждении, затем производственная практика на производстве, по итогам которой сдаётся квалификационный экзамен, и новоиспечённые специалисты получают квалификационный разряд.

Учащимся не только преподают специальные дисциплины. Их тщательно готовят к будущей жизни. Для укрепления здоровья оборудован тренажёрный зал, работают спортивные секции по волейболу и баскетболу, настольному теннису, действует кадетский класс (руководитель Величко И.В.).

Как рассказала замдиректора по воспитательной работе Сара Зайнишевна Мамбетова, ребята с активной жизненной позицией, участвующие в подготовке и проведении различных мероприятий, обязательно отмечаются руководством училища и поощряются материально. А проявить себя есть где. Это и смотр-конкурсы караулов, и областная спартакиада по военно-прикладным видам спорта, и районные соревнования среди допризывной молодёжи. В прошлом году команда училища заняла 3-е место в школьной лиге КВН. Есть в учебном заведении и свой пресс-центр, регулярно выпускается газета.

Прилежные ученики, занимающиеся на 4 и 5, получают стипендию. Учащиеся из социально незащищённых слоёв населения получают дополнительную поддержку от государства. Дети-сироты находятся на полном государственном обеспечении. За ними сохраняется бесплатное питание и бесплатный проезд, выплачивается социальная стипендия и единовременное пособие по выпуску.

В 2014 году идёт набор учащихся по следующим специальностям: на базе 11 клас-



Владимир Копытов успел пройти практику полевой кухни в археологическом лагере и теперь, демобилизовавшись из армии, мечтает работать на Севере, готовить вкусные обеды для бригад, работающих вахтовым методом

сов – механизатор, электро- и газосварщик; на базе 9 классов – электромонтёр, повар-кондитер; на базе коррекционной школы – оператор животноводческих комплексов и механизированных ферм. Желающие могут подать заявление до 15 августа. Параллельно с основной профессией можно получить дополнительную. Так, например, электромонтёры получают дополнительную специальность – водитель категории С, а для автомехаников дополнительно открыты категории В и С.



Людмила Анатольевна Рябова – предприниматель с девяностых годов, мама троих детей и четверых внуков. Осваивала фетер торговлю, а сама мечтала об уютном детском кафе. Волею случая по семейным обстоятельствам приехала в село Яровское к родственникам, да и осталась. И тут давняя мечта превратилась в реальность. Нашлось помещение, нашлись помощники. Ребята, вчерашние выпускники училища, стали для Людмилы настоящей находкой. Любознательные, инициативные, любящие своё дело. Павел Колпаков – настоящий мастер. Выискивает рецепты из Интернета, обязательно пробует их изготовить, и потом блюдо остаётся в нашей копилке. Жаль, ушёл служить, но пишет письма, за время работы все успели сплотиться. Бар-кафе «Комильфо» (бывший Дом рыбака) открылся не так давно, но успел завоевать себе добрую репутацию. Здесь готовятся блюда русской и мусульманской кухни, праздничные и повседневные. «Угодить любому клиенту – наше кредо», – говорит Людмила Анатольевна

ДАЛЬНЕЙШАЯ СУДЬБА ВЫПУСКНИКОВ

Было бы неплохо, если бы Казанское профтехучилище, а ныне отделение Ишимского сельскохозяйственного техникума, готовило специалистов напрямую для заинтересованных предприятий, заключив с ними договоры. Это было бы гарантией уверенности в завтрашнем дне, востребованности на рынке труда для выпускников, а предприятия планомерно получили бы необходимые квалифицированные кадры.

Но пока такие договоры единичны. А вот для прохождения производственной практики, после которой ребята глубже знакомятся с выбранной профессией слесаря, сварщика или водителя, договоры заключаются ежегодно. Например, с ООО «Казанская МТС», занимающимся техническим обслуживанием автотранспорта, с ИП Сердюков А.П., ведущим токарно-сварочные работы, с хозяйствами района.

«Обычно ученика ставим в пару с опытным работником, чтобы обучить его всем секретам мастерства, – рассказывает Александр Павлович Сердюков. – По договору на практику к нам приходит по 6 – 8 человек, а вот на работу после окончания учебного заведения желающих немного. Сегодня из выпускников училища – только Грицевич Александр, но мы с удовольствием приняли бы ещё».



Валентина Васильева с детства мечтала научиться хорошо готовить. После окончания училища с радостью приняла предложение работать в открывшемся кафе. Сейчас она – помощник повара, но уже самостоятельно может приготовить не только борщ и солёнку, но и оладушки, пирожки, мясные котлеты

Нехватка рабочих кадров есть и в сельхозпредприятиях района. В колхозе им.Ленина, агрокомплексе «Маяк», например. Но, может быть, ребята сдерживают сезонность работ, или они не готовы к физической нагрузке, связанной с данной профессией, может быть, есть и другие причины, но так или иначе проблема сбалансированности спроса и предложения остаётся.

Педагогическому коллективу училища судьбу выпускников не всегда удаётся отследить. Старший мастер производственного обучения Николай Николаевич Кисляк отметил, что большинство ребят находят работу по специальности, но срок – пятьдесят процентов через некоторое время уходят в армию, после чего их след нередко теряется. И всё же процентов тридцать выпускников остаются верными выбранной специальности, оставаясь в районе или устраивая свою судьбу за его пределами. Большим спросом в северных регионах области пользуются электро- и газосварщики, электромонтёры, повара. Многие оседают в Тюмени. Есть случаи, когда ребята после окончания учебного заведения идут учиться дальше. Например, Кныш Андрей, получивший специальность электромонтёра, поступил в Тюменскую сельскохозяйственную академию по этому же направлению.

Конечно, хотелось бы, чтобы ребята оставались в районе. Ведь они получают специальности, которые востребованы на любом производстве. Большой спрос на хороших специалистов и на сельхозпредприятиях, и на шиномонтаже, и в кафе.

**Светлана ПЕТРОВА
Фото Екатерины ТЕРЛЕЕВОЙ**

Молодым и вершить дела

С 14 июля директором муниципального унитарного предприятия жилищно-коммунального хозяйства Казанского района (МУПЖКХКр) работает Артём Владимирович АЛМАЗОВ.



Биография его пока краткая и простая. Ему 25 лет. Недавно женился. Родом он из Новоселёвского. Окончил Новоселёвскую среднюю школу, затем с отличием институт транспорта Нефтегазового университета, где получил специальность инженера. Немного поработав в Тюменском автограде, ушёл в армию. Служил в войсках ВВС в Краснодарском крае и Адыгее. Демобилизовавшись в октябре 2012 года, приехал к родителям в Новоселёвское. Отдохнул всего три дня и устроился на работу в МУПЖКХ мастером. А уже в декабре его перевели на должность главного инженера.

Мы с ним беседовали в кабинете начальника комхоза, где он пока ещё не освоился.

– Осознаёте, какую ответственность Вы взвалили на себя?

– Понимаю, что коммунальное хозяйство – один из сложных производственных участков района. Уверенности мне придаёт то, что, будучи главным инженером, я, так сказать, облизал все производственные участки, сам проверил, где, что и как работает, вникнул в специфику предприятия, а главное – узнал всех людей лично и сейчас чувствую от них поддержку. К тому же я несколько месяцев замещал директора, пока он болел и был в отпуске.

– О чём был первый приказ за Вашей подписью?

– О назначении главного инженера, без которого предприятие нормально функционировать не может. Им стал Сергей Николаевич Горлов, которого я считаю прирождённым инженером, опытным специалистом.

– Намерены ли Вы что-либо менять в работе комхоза?

– Фундаментально – нет. Здесь всё уже отлажено. Но стать предприятию менее затратным, использовать энергоэффективное оборудование и уменьшить убыточность просто необходимо.

– Что-то новое собираетесь внедрять?

– Обязательно. К примеру, развивать побочные сферы деятельности: установку пожарной сигнализации, проведение электромонтажных работ. Думаем по-новому организовать сбор мусора – как это делается в городах. Эксперимент хотим начать с посёлка Новоселёвского. В определённый час на каждую улицу будет приезжать специальная машина, собирающая от каждого дома граждан, заключивших с нами договор на вывоз мусора, мусорные пакеты. Стоить это будет 60 рублей в месяц с человека. Людям не будет надобности самим ехать на свалку, нужно лишь выставить у дома пакет с мусором в установленный час.

– Какие первоочередные задачи решайте в настоящее время?

– Предприятие готовится к отопительному сезону. Проводим техническое обслуживание котельных, насосных, тепловых сетей, боремся с водопроводными порывами.

– А в личном плане?

– Собираюсь строить свой дом. Хочу остаться жить в родном районе. Городская суета – это не по мне. Да и люди здесь спокойнее, добрее, воздух чище и природа совсем рядом.

**Нина РОСТОВЩИКОВА
Фото автора**

ТЮМЕНСКИЙ КРАЙ – РОССИИ УКРАШЕНИЕ

Повесть о папоньке

«Вот и осень. Октябрь. Жёлтый лист заметает наш двор. Папки нет вот уж два года рядом. Мы грустим и скучаем о нём...» – эти проникновенные строки написала несколько лет назад Галина Михайловна Литвиненко в память о своём отце, уважаемом в родных краях человеке, труженике ильинской земли. Галина Михайловна родилась в семье, известной своим трудом и творчеством, чем они все вместе и каждый в отдельности внесли добрый вклад в историческое и культурное наследие своей малой родины. Любовью к ней и любовью к родному человеку пронизан очерк Галины Михайловны, который мы предлагаем вниманию читателей.



Осенняя сибирская пора пришла и на нашу улицу, в уютный деревенский околоток. Даже при лёгком ветерке шумит, осыпается лист с красавиц берёзок, с серебристых стройных тополей и раскидистых клёнов. Медленно, тихо ложится осень, устлая золотым ковром-покрывалом крестьянский дворик нашей родной усадьбы по улице Курбатова, 37. Всё сейчас вроде по-прежнему. Улица, до щемящей боли знакомая и родная. Наш большой чистый двор, крестьянский дом-пятистенки. Улыбаются, будто приветствуя прохожих, светлые окна с голубыми ставнями.

Но нет с нами рядом очень дорогого и близкого человека – нашего отца. Тяжело и трудно без него. Поверьте, это правда. Всплывают в памяти годы счастливого детства, когда нам всем вместе было так хорошо, что и не думалось, что когда-то будет по-другому.

Росли мы в большой крестьянской семье с крепкими семейными устоями и бытом. Мы – это сёстры – я и Валя, братья – Владимир, Пётр и Юрий, наша бабушка Александра Максимовна Литвиненко (в девичестве Ильина) и наши родители – мама Мария Дмитриевна (в девичестве Десятова) и папа, глава семьи и хозяйства, Михаил Петрович Литвиненко.

Семья наша жила в достатке. Вела большое хозяйство. Все вместе мы много трудились, чтобы в доме было хорошо и сытно. Среди детей чётко распределялись обязанности, и послушаться никто не смел. Родителей уважали и любили, хотя и не произносили этих слов вслух: то было не принято.

Я не знаю, откуда у отца были такие способности. Унаследовал ли он их от родителей или приобрёл в течение жизни? Чувства справедливости и чести были ему свойственны всегда. Уже после его смерти мне одна женщина сказала: «Отец-то больно справедливым был. А как выступал на собраниях хорошо! Любили мы его послушать». Нравились людям его выступления. Даже в свои семьдесят семь был он по-молодому подвижен, речист, с хорошей дикцией.

Отец умел радоваться дружным весенним всходам, таким ровным, как зелёный бескрайний ковёр среди берёзовых колков и стройных осин. Наливалось зерно, тяжелел пшеничный колос, и даже под лёгким ветерком колыхалось поле. Вот она – радость, гордость за труд, бессонные ночи и ранние рассветы, за работу до глубокой ночной поры всего коллектива и каждого человека в отдельности. Вот этим занимался мой отец: кормил страну, растил хлеб.

Он был удивительным собеседником. Мог подолгу вспоминать жи-



Секретарь комсомольской организации Владимир Мельников берёт свежие данные о ходе уборки у полевода совхоза «Ильинский» М.П. Литвиненко

тейские истории, эпизоды и картинки из колхозной жизни своих ровесников. Народная мудрость, добрый юмор были ему присущи. Возможно, эти качества и помогли ему жить открыто и красиво, преодолевая всё, что выпадало на его долю – временами нелёгкую, с невзгодами и нездоровьем, но и с тихой, счастливой семейной жизнью.

Односельчане никогда не видели его пьяным, он и не курил. Как говорят, жил трезво и полноценно. Прислушивался к своему сердцу. Болеть оно начало рано, а потом и вовсе его изнурило. Не только мне, но и всем детям никогда не было стыдно за папу, он для нас всегда был примером. И мы, как могли, старались отца не огорчать, хоть и не всегда это получалось.

У нашего отца были довольно разнообразные увлечения. Истинно сельский житель, он умел многое. Исправно вёл домашнее хозяйство, в его правилах был настолько аккуратный уход за домашней животной, что он даже поил её тёплой водой. И такое сердечное отношение давало свои добрые плоды.

Когда отцу исполнилось шестьдесят и он вышел на пенсию, то активно занялся огородничеством. Кроме картофеля, он выращивал лук, помидоры, тыкву, фасоль, посадил сотку «виктории» и около сорока кустов смородины, облепихи, малины, яблони. У нашего дома – два больших палисада. В них растут клёны, берёзы, сосны и краси-

вая, ладная ель. Я однажды украсила её под Новый год ёлочными игрушками. Идут прохожие, улыбаются, оглядываются – добрая память осталась о нашем отце, и напоминает о нём многое.

Натура деятельная и неунывающая, отец увлекался рыбалкой. Научился вязать сети и вязал их долгими зимними вечерами. А когда улов был богат, рыбы хватало и нам, и соседям, да и случайным прохожим перепадало. Иногда отец выходил на охоту, для того у него было два ружья, которые позже перешли по наследству сыновьям. Большую прибыль семье приносило пчеловодство, которым также занимался папка. В семье имелся хороший инвентарь, медогонка, ульи, отец исправно вёл всю документацию, износил не один халат и маску. После ухода отца пчёлы и инвентарь были проданы, но дома на нашем столе по-прежнему, как при папе, стоит керамическая вазочка с сибирским медком...

Пришло время перелистнуть назад несколько страниц толстой жизненной книги и окунуться в далёкое прошлое крестьянской семьи Литвиненко. Родителей моего отца звали Александра Максимовна и Пётр Никифорович. Он был в семье старшим сыном, поэтому все невзгоды и трудности начал испытывать с раннего детства. После пяти классов школы пошёл работать в колхоз. В летний зной ватаги мальчишек и девчонок пололи колхозные поля,

косили сено, ставили стога. Отец пас табуны лошадей, зимой возил сено на ферму, выполнял ту работу, на которую его посылали, – выбирать не приходилось. А был он всего-то мальчишкой.

Сейчас из рассказов отца я многое помню. Как бывает, всё откладываете разговор на потом да после, бежишь, торопишься, спешишь – а куда? И я не успела, опоздала спросить о том, что теперь интересно. Поговорить бы о жизни, истории, человеческих ценностях, даже поспорить... Я, бывало, с ним спорила, и горячо, хотя понимала, что папка был прав. Побеждал серьёзный его жизненный опыт, выстраданная судьбой мудрость, такая настоящая и горькая... Полная таких вот, например, невесёлых эпизодов. Однажды при подведении результатов труда среди школьников Литвиненко Миша заработал больше всех трудодней, за что был премирован бордовыми кожаными ботинками. Радости-то сколько! Домой с подарком бежал вприпрыжку. Но не пришлось мальчишке пофорсить в обновке. Семье нужно было гасить облигацию, вот и продали ботинки. А однажды зимой он возил сено с луга на колхозные фермы, и от перемены температуры брезентовые брючишки на парне так замёрзли, что превратились в жёсткие, холодные «водосточные трубы» – это воспоминание из детства мой папа сохранил надолго.

В свои пятнадцать он был уже

настоящим мужиком, ему в колхозе доверили должность учётчика. Он научился считать на счётах, аккуратно вёл документацию, начислял заработную плату. Годы взросления пришлось на военное и послевоенное лихолетье. Мой дед Пётр Никифорович погиб в сорок третьем на Ленинградском фронте, так что папка – сын погибшего русского солдата. Был у него друг Витя Чайкин. Витина сестра работала в детском доме поваром. Прибежуг дружка к ней, брат направляется на кухню, а папка спрячется за угол и ждёт, не вынесет ли Витя-ка чего-нибудь вкусенького в пригоршнях... А когда закончилась война и все побежали на митинг в центр села, семья Литвиненко туда не пошла – плакали дома.

Вспоминаю папины рассказы и тихонько плачу: жалко, что рано от нас он ушёл, не могу до сих пор смириться с тем, что приходится говорить о нём «был», то есть в прошедшем времени.

У моего отца – богатая хлеборобская судьба. Всю свою жизнь он посвятил сибирскому полю и свою задачу – накормить страну хлебом – выполнил с честью. Он был хозяин земли, знал о ней многое – а, быть может, всё? Сколько он износил кирзовых сапог! Это ведь очень, на мой взгляд, удобная обувь: в них можно и по гладкой дороге, и по пашне, и по воде. Папа не мог понять тех специалистов, которые подъезжали к полю, а на ногах – туфли, вот и стояли на краю, рассуждали, какова же глубина пашни?.. Все поля отец помнил, мог сразу назвать посевную площадь каждого из них, знал наименование урожищ. Малый зимняк, Бугры, Банное, Гараниха – откуда эти названия? Мы и не знали, а они столетиями живут на ильинской земле.

Люди отца уважали, шли за советом и поддержкой. В доме у нас всегда были гости. И дом наш никогда не запирался, даже замка какое-то время не было вовсе. Через всю жизнь отец пронёс, сохранил дружбу с Е.А. Энгельманом, Ф.Ф. Кремером, родители дружили семьями и с другими немцами, репрессированными когда-то с Поволжья. Многие папкины друзья ушли в мир иной, и о них осталась лишь светлая чистая память. Не соберутся они больше у магазина или возле конторы поговорить о жизни белой, о политике или земельных паях, а я всё так же ищу папку глазами. Вот он выйдет из переулка с хозяйственной сумкой, поспешит с покупками бодро домой... Но увы.

У меня в домашней библиотеке книг совсем немного, а имеющиеся я очень берегу и часто открываю памятные странички. Например, на странице 408 сборника «Труженики сельского хозяйства земли Тюменской» – фотография Литвиненко М.П., организатора сельскохозяйственного производства. Открываю я эту страницу и смотрю, смотрю в родные глаза моего отца. Да, совсем не зря ты прожил на земле своих предков. Умел ты ценить людей, дорожить дружбой, любить сибирскую ниву. Ты уважал чужой труд, и тебя уважали люди. Любили, любим и будем любить тебя мы, твои дети, дорогой наш хозяин, глава, отец – папонька...

Галина ЛИТВИНЕНКО
с. Ильинка
Фото из архива семьи Литвиненко

Потенциал регионального туризма

По заданию правительства Тюменской области 5, 6 и 8 августа в г. Ишиме, сёлах Исетском и Покровском пройдут круглые столы на тему «Туризм как элемент развития муниципального образования».

Внимание и интерес региональной власти к развитию внутреннего туризма региона объясняется тем, что у нашего края богатое историческое наследие и замечательные климатические условия. Мероприятие направлено на формирование важного мнения общественности и муниципальных властей о том, что внутренний туризм при пра-

вильном и качественном развитии принесёт существенные вливания в экономику региона. Второй аспект – к сожалению, многие граждане и бизнесмены пока недостаточно оценивают потенциал этой сферы. Цель организаторов – переубедить их на конкретных примерах.

Задачи местной администрации – про-

вести мониторинг возможностей территорий по развитию внутреннего туризма, помочь местным предпринимателям найти и поставить на ноги привлекательные для туристов темы и формы.

С целью плодотворной проработки темы на мероприятия приглашён профильный спикер. На круглых столах речь пойдёт о взаимодействии бизнеса и музеев, развитии местной инфраструктуры и привлечении инвесторов. Будут приведены конкретные примеры из опыта малых городов России, показа-

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

ны технологии создания турпродуктов и развития туробъектов. Поддержка внутреннего туризма со стороны правительства выражается не только в организации обучающих мероприятий в виде круглых столов, но и в привлечении административных ресурсов и субсидировании на стадии становления бизнеса.

Сфера внутреннего туризма – достаточно новое и конкурентоспособное направление. Рациональным и дальновзорким предпринимателям стоит присмотреться к нему повнимательнее – с каждым годом число граждан, интересующихся отдыхом в регионе, растёт. Значит, потенциал области и бизнеса безграничен...

Пресс-служба регионального центра «Лидер/PR»

И каждый день – он трудный самый

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Работая в таких условиях, кормозаготовители колхоза имени Кирова сумели убрать урожай с большей части полей, засеянных донником. План по заготовке сенажа выполнен на семьдесят процентов. Это самый высокий показатель в районе.

К сенажной траншее гружёные машины подъезжают вереницей. На транспортировку сенажной массы брошены все самосвалы. Автомобили в колхозе реликтовые. Их хоть сегодня воздвигай на постамент. Но эти монстры времён очаковских и покоренья Крыма с поставленной задачей справляются. Скрипят, кряхтят по-стариковски и накручивают на колёса очередные вёрсты от поля к сенажной траншее. И не дают они передышки трактористу, который занимается трамбовкой зелёной массы.

Мобилизованы и люди, которые имеют водительские удостоверения с нужной категорией.

Евгений Викторович Лысов до страды трудился в родном колхозе разнорабочим. Сегодня он на передовой. Условия и впрямь схожи с фронтными. Хлынет дождь – и колёса самосвалов начинают увязать в раскисающей земле. И тогда подключается к работе дежурный тракторист. Гусеничный трактор на бук-

сире выволакивает самосвалы на большак.

А вот косит и измельчает зелёную массу техника современная. Два «Дона» следуют друг за другом без остановок и на большой скорости. Комбайнер Василий Иванович Дацкевич на жизнь не жалуется. Преодолевать превратности крестьянской судьбы для него привычное дело. Но такой тяжкой страды опытный механизатор не припоминает.

С уборкой донника по вине дождей кормозаготовители опоздали на недели две – три. Ждать и затягивать сроки уборки нельзя. Донник из травы вот-вот перерастёт в бамбукообразную массу, которую коровам не пережевать. Энергетические свойства, как выражаются специалисты, сенаж, заготовленный в поздние сроки, утрачивает, но уж лучше густо, чем пусто.

Сенаж в колхозе закладывается с соблюдением всех технологических правил. Машина выгружает зелёную массу, и тут же рабочий из лейки поливает траву спецконсервантом. С этой задачей успешно справляется вчерашний школьник Дмитрий Лукин.

Жёлтые громадные пятна донника с каждым часом сужаются в своих границах. Воистину ведётся не работа, а битва за урожай.

Олег ДРЕБЕЗГОВ
Фото Павла КУПЦОВА



На такой технике можно работать и в непогоду

ЮБИЛЕИ – ЮБИЛЯРЫ

Линии судьбы

В далёком 1959 году – 55 лет назад – в наш район приехала выпускница Казанского ветеринарного института им. Н.Э. Баумана, дипломированный специалист, учёный-зоотехник **Елизавета Николаевна Соринова (сейчас она Ташланова)**, и с тех пор вся её дальнейшая жизнь связана с Казанским районом.

Родилась Елизавета Соринова 2 августа 1935 года в деревне Хлебодаровка Алькеевского района Татарской АССР. Её родители работали в местном колхозе: мама – дояркой, отец – трактористом и комбайнером. Лиза начала учиться в трудные военные годы, в школе сразу обнаружили её блестящие способности. Училась девочка с огромным желанием. Учёба, стремление познать что-то новое стало её любимым занятием на всю жизнь, до сих пор Елизавета Николаевна не расстаётся с книгой. После окончания 7 классов она перешла в школу, что находилась в 20 километрах от дома. Обучение в средней школе в то время было платным: 150 рублей в год. Родители Елизаветы, несмотря на то, что в семье было 8 детей, поощряли стремление своих детей к получению образования.

После окончания школы Елизавета Николаевна год работала учителем математики, чтобы немного одеться, встать на ноги. В 1954 году она едет в столицу Татарии – Казань, желая продолжить учёбу. В городе было 11 вузов, в том числе один университет. Елизавета Николаевна могла поступить в любой, поскольку и семилетнюю, и среднюю школы она окончила с отличием. Она выбрала ветеринарный, потому что во всех вузах стипендия составляла 112 рублей, а в ветеринарном была 270. Это позволяло ей учиться без материальной помощи родителей и не подрабатывать. Все годы учёбы она жила на квартире, делила комнату с подругой и однокурсницей Валентиной. Утром они вставали в 4 часа и шли в магазин, чтобы занять очередь и купить булку чёрного хлеба на день. Обедали после занятий в институтской столовой. По пути домой покупали обычно пачку маргарина и кильку. Вечерами студентка много занималась, штудировала учебники. В свободное время посещала кинотеатры, театры, знакомились с достопримечательностями Казани. До сих пор Елизавету Николаевну не покидают ностальгия по этому городу. Пока позволяло здоровье, она почти ежегодно во время отпуска посещала свою родину.

Казанский ветеринарный институт готовил сельскохозяйственные кадры для всей страны. При рас-

пределении Елизавета Николаевна выбрала Тюменскую область, а уже там, в областном сельхозуправлении, – Казанский район. Вскоре она предстала перед начальником Казанского районного управления сельского хозяйства Ярковым Михаилом Исаковичем, который порекомендовал ей поехать в колхоз «Светлый путь».

Здесь же, в далёкой Сибири, Лиза нашла свою половинку, вышла замуж за местного парня водителя Николая Ташланова. В феврале 1961 года у них родился сын. Сомневаться материнство и обязанности главного зоотехника было очень проблематично. Оставить ребенка было не с кем. Родителей мужа уже не было в живых. В этот сложный для Елизаветы период совершенно неожиданно для неё директор местной школы предложил ей работу учителя химии и биологии. После некоторых сомнений и колебаний она согласилась и ни разу не пожалела об этом.

В школе Е. Ташланова нашла своё призвание, ей очень нравилось работать с детьми. В первое время, кроме химии и биологии, приходилось вести немецкий язык, физику, географию, машиноведение, физкультуру, пение. Елизавете Николаевне не ставили никаких условий, администрация школы и РОНО устраивали её дипломом о высшем образовании, её знание предмета и отношение к работе. Но она по собственной инициативе решила получить педагогическое образование. Поступила в Омский педагогический институт и получила второй диплом о высшем образовании, что для поколения Елизаветы Николаевны являлось большой редкостью.

Огнёвской школе Е.Н. Ташланова отдала 33 года своей жизни. Некоторое время работала завучем школы, всегда отвечала за пришкольный участок, где всё росло и благоухало.

Елизавета Николаевна была и моим учителем биологии, а затем в течение 9 лет моей коллегой. Для меня это идеал учителя и человека. Её всегда отличали интеллигентность, глубокая порядочность, эрудиция. Она была добра и терпелива к ученикам, не позволяла себе даже голоса повысить на ребёнка, у неё не было ни одного конфликта с детьми. Очень интересно пре-



подносила материал, мне запомнились её нестандартные уроки, уроки-экскурсии. Елизавета Николаевна была одним из сильнейших учителей химии в районе. Многие выпускники Огнёвской средней школы при поступлении в вузы выбирали факультеты, где в качестве профилирующих предметов были химия и биология. Барнёва Галина, Кургузова Татьяна, Мусина Ботагоз стали фармацевтами, Зюркалова (Юрова) Татьяна, Мусина (Муканова) Сайран – педиатрами, Ренёва Елена – санитарным врачом, Ренёва Людмила, Павлова Светлана, Невдох Игорь – агрономами, Пьянкова Марина закончила химический факультет ТГУ.

За годы работы Е.Н. Ташланову награждали многочисленными грамотами районного и областного отделов образования, удостоена она и звания «Ветеран труда». Но главное достижение – это огромное уважение к ней со стороны всех жителей Огнёво, Шагало, Песчаного, которое она заслужила своим трудом, своей преданностью этой земле.

С мужем в мире, любви и согласии они живут уже 55-й год в Шагало, в доме, который построили сами в живописном месте на берегу Ишима. Их сыновья – порядочные достойные люди, у них крепкие семьи. Оба живут и трудятся в нашем районе. Евгений Николаевич – водителем отделения «скорой помощи», Андрей Николаевич – оператором в агрокомплексе «Маяк».

Сейчас у Елизаветы Николаевны не лучшие времена: подводит здоровье. Но она не теряет оптимизма, следит за событиями в стране и за рубежом, радуется внукам и маленькой правнучке.

Светлана АРЖИЛОВСКАЯ
с. Пешнёво
Фото из семейного архива Ташлановых

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

День туризма

В конце июня 2014 года в городе Тюмени состоялся праздник – День туризма по-тюменски. В нём приняли участие и представители Казанского района. Цель проведения этого мероприятия – развитие туризма в Тюменской области.

Представители нашей общественной организации «России важен каждый» провели презентацию живописного уголка нашего региона – Казанского района. Мы уверены в том, что наш район – красивейшее место в Сибири, древняя сибирская земля, где можно взяться руками за горизонт. Это идеальное место для отдыха, слияния с природой, духовного и физического оздоровления. Здесь родились и трудились, прославляя отчий край, многие талантливые люди.

Нам хочется, чтобы жители Казанского района помнили, любили и ценили свой родной край, уважали земляков.

О. ЗАВОНОВСКАЯ,
руководитель общественной организации «России важен каждый»

БЕЗОПАСНОСТЬ

Убережём хлеб от огня

Скоро в районе начнётся уборочная кампания, и хотя погода нынче дождливая, но устраняться от исполнения правил пожарной безопасности во время уборки урожая не стоит.

До начала основных работ все задействованные в уборочной лица должны пройти противопожарный инструктаж, а технические агрегаты и автомобили должны быть оснащены первичными средствами пожаротушения, оборудованы исправными искрогасителями и иметь отрегулированные системы питания, зажигания и смазки. Перед созреванием колосовых хлебные поля в местах их прилегания к лесным и торфяным массивам, степной полосе, автомобильным дорогам должны быть опашаны.

Уборка зерновых должна проводиться по строгим правилам разделения хлебных массивов на участки.

В период уборки зерновых культур и заготовки кормов запрещается: сжигание стерни, пожнивных остатков и разведение костров на полях; работа тракторов, самоходных шасси и автомобилей без капотов или с открытыми капотами; применение паяльных ламп для выжигания пыли в радиаторах двигателей; заправка автомашин в ночное время в полевых условиях.

Необходимо строго соблюдать требования пожарной безопасности при установке и складировании скирд (стогов).

Перед началом уборки урожая элеваторы, зерносклады и зерносушилки должны быть проверены на пригодность. А на время проведения уборочной стоит организовать дежурство на случай различных ЧП.

Неосторожность с огнём на полях, брошенный окурок, малейшая искра из выхлопной трубы автомобиля или от сельхозмашин могут привести к пожару, который беспощадно превратит золотое зерно в чёрный пепел. Поэтому так важно исполнять перечисленные выше противопожарные мероприятия.

Г. КНЫШ,
инспектор отдела надзорной деятельности по Казанскому району

ЗАОЧНЫЕ ШАШКИ

Игры продолжают

Завершился финал по русским шашкам памяти Анатолия Петровича Потапова. В этом турнире приняли участие 14 шашкистов со всей страны. Играли международные мастера, мастера спорта. Первое место, причём довольно неожиданно, занял шашкист 1 разряда Довлите Блажите из Литвы, набравший 36 очков и выполнивший норматив кандидата в мастера спорта. Второе место (35 очков) занял Александр Бахтияров из Пермской области. Третье место – у мастера спорта из Омска Виктора Михайловского, у него 33 очка. Все эти шашкисты вышли в финал следующего турнира.

Мне в этом состязании удалось набрать 25 очков и сохранить место в полуфинале, при этом повысив (правда, незначительно) свой игровой рейтинг. В августе у меня будет ещё несколько сильнейших турниров по русским шашкам, часть из которых играется уже сейчас.

В. ДРОБАХИН
с. Казанское